

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2019年11月5日 第120期
星期二 己亥年十月初九

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3564期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

2020年《医药卫生报》征订开始啦! 国内统一刊号:CN41-0024 邮发代号:35-49 电子信箱:yywsbs@163.com

看的多一些 视野广一些 关注早一些 健康久一些
全年订价190元

专业角度 健康深度
办医务人员自己的报纸

宣传卫生健康政策 发布行业新闻资讯 报道行业先进典型
推广公益诊疗信息 普及医学健康知识 方便群众求医问药

联系电话:(0371)85967105 联系人:杜如红 13598068882



河南多家医院 获全国医院品管圈大奖

本报讯(记者冯金灿)11月1-3日,第七届全国医院品管圈大赛在郑州举行,来自全国31个省份的465个圈组参加比赛。经过激烈角逐,共产生特等奖2个、一等奖47个、二等奖98个、三等奖110个。大赛设置7个专场,会议规模超过3000人。河南多家医院在此次大赛中获奖。

此次河南参赛圈组共43个,获得特等奖2个、一等奖7个、二等奖10个、三等奖12个、优秀奖12个。其中,郑州大学第一附属医院的课题研究型品管圈——“疾速圈”和河南省人民医院的课题研究型品管圈——“糖悦圈”获得特等奖,郑州市管城区城东路

社区卫生服务中心的问题解决型品管圈——“守护圈”和郑州市骨科医院的“同时共济圈”、郑州大学第一附属医院的“小圈”、河南省立眼科医院的“心灵圈”、平邑县人民医院的“CC圈”、河南省口腔医院“炫影圈”、河南省人民医院的“e健康圈”获得一等奖。郑州大学第一附属医院获全国医院品管圈先进集体奖,河南省人民医院党委书记顾建钦获全国医院品管圈先进个人殊荣。

河南省卫生健康委员会主任顾全在参加大赛开幕式时说,近年来,河南主动适应现代医院管理理念,注重提高医疗质量管理特别是医疗质量安全水

平。2016年,河南成立全国首家医院品质管理联合会,吸引18个省辖市的117家医疗机构积极参与。2017年,河南省医疗服务指导中心成立,进一步规范医疗机构的评价监管。2018年,河南省人民医院牵头成立了中国医院品质管理联盟平衡计分卡专业委员会,在加强医院内涵建设、保障患者安全、改进服务质量等方面发挥了重要作用。希望河南各级医疗机构抓住机会,加强学习,持续改进医疗质量,维护医疗安全,提升现代医院管理水平,充分展示河南省为提高医疗服务质量做出的努力和取得的成效,为促进医院高效发展和维

护人民健康做出更大贡献。国家卫生健康委员会医政医管局副局长邢若齐在开幕式上说,医疗质量是卫生健康工作的生命线,是各级医疗卫生机构安身立命之本。推广以品管圈为代表的现代管理工具和管理方法,是保障医疗质量安全、提高医疗服务品质、实现现代医院管理的重要途径。希望大家以此大赛为契机,推动以品管圈为代表的、以问题为导向的科学管理方法在各级医疗卫生机构落地开花,推动我国医疗质量水平、服务水平和技术能力显著提升。

此次大赛闭幕式由省卫生健康委副主任李广主持,中国

医院品管圈联盟主席刘庭芳进行大会总结致辞。大赛同时宣布第八届全国医院品管圈大赛将于2020年在海南省举办。

据介绍,品管圈是一种社会管理工具,是由相近、相似的个体自发组成团队,实施查找问题、分析原因、解决问题、标准化等步骤后改进工作,可显著提高产品或服务的质量与工作效率。近年来,国内医学界开始借鉴引入品管圈,有效推动了各医疗机构的品质管理工具的应用。截至目前,河南省内210家医院运用各种管理工具开展质量改善活动,圈组数量约2300个,完成项目数约5590项。

范化培训后的学生们留在基层工作的并不多。这两年,有好几位学生跟我们中心签约,希望到家庭医生团队工作,这是很大的变化。”王瑞说。

10月24日,伴随着河南省唯一一家“中国社区卫生协会培训基地”落户北下街社区,让社区医疗服务离家门口更近的探索也将通过“社区人培养社区人”模式,更加广泛地应用于基层全科医生培养过程。

“针对性强,接地气,提升百姓获得感。”李建魁这样总结“社区人培养社区人”对全科医学教育的贡献。

据介绍,北下街社区已经建立起“中国社区卫生协会培训基地”培训教室,室内“鱼骨式”排列的学习位置,更利于全科医生学员基层学习和动手操作;由北下街全科医生团队队长等组成的基层培训师力量,也将给学员们带来来自基层的第一手培训资料与培训课程。

“培训面向全国的基层全科医生,每年培训一两次。不仅我们的团队要教,我们还会引入省、市两级师资力量,目的是将更了解基层、更懂社区医疗的人才留在基层。”李建魁说。

“按照年度计划,我们希望2019年年底前在北下街社区建起12个健康驿站,健康小屋,并在2020年将北下街社区的试点探索经验在全区推广。”张勇说,健康管理走入城市社区只是第一步,推进健康驿站、健康小屋进机关、进企业将成为管城区乃至郑州市提升基层医疗便捷性的重要举措。

“融入社区越深,我们的工作就越重要。在10年前,我是感受不到的。”王瑞说,作为全市第一批转岗的全科医生,她在家庭医生这个岗位上已经工作了近10年。虽然自己的工作由原来坐等患者主动就诊变为上门服务,但是她不觉得辛苦,反倒感到很幸福,因为“与患者沟通深入一次,患者病情就会好一些”。

现在,成为河南省人民医院全科医生规范化培训基层实践基地教学秘书的王瑞正在将这种幸福感传递给她带教的全科医生学员。

“前些年,接受全科医生规

深度 SHEN DU

明代古街里的健康驿站

本报记者 刘 旻

不久前,在郑州市管城区星月社区,一间致力于服务社区居民的健康驿站在有着600多年历史的明代古街(清真寺街)中心悄然开诊。温馨舒适的候诊区域、数字化体检设备、全科医生团队每日坐诊,社区居民只需步行5分钟,就可以在家门口免费进行一次涵盖十几项监测项目的健康体检。

“将城市社区医疗服务圈半径从以往的15分钟步行距离缩短至5分钟;由政府出资,社区提供场地,社区医疗机构出人、出设备,共建健康驿站或健康小屋,是管城区推进健康管理进社区的一种试点探索。”郑州市管城区卫生健康委员会副主任张勇说,试点率先在郑州市北下街社区卫生服务中心(以下简称北下街社区)和南曹乡卫生院落地,正在一步步地改变当地居民的传统就医方式。

在北下街社区,健康驿站、健康小屋的建设还充分与家庭医生履约服务相结合,与“社区人培养社区人”的全科医生培养模式相结合,不断延展着城市健康管理的广度和深度。

家门口的健康驿站 “咨询+检测+服务”更近一步

星月小区位于郑州市老城区,是典型的老旧小区、老年人社区。住在这里的不少老年人

身体不舒服后舍不得花钱,去医院又怕麻烦,健康意识淡薄,常常小病拖成大病。

“2019年4月,我们在离星月社区不足1公里的法院东街社区建了一个健康小屋。这是第二间,也是第二次尝试在老旧小区中心位置开展家庭医生定点服务。”北下街社区主任李建魁介绍说,参照相关标准建设的健康驿站、健康小屋,主动承担了家庭医生工作站的工作职能,由“一医、一护、一公共卫生服务人员”构成的家庭医生服务团队,每天准时到健康驿站内出诊,就近为社区居民提供健康体检、康复指导、家庭随访等服务。

目前,该中心的6个家庭医生服务团队会依据排班计划,每天一个团队、轮流在健康小屋、健康驿站内开展医疗和公共卫生服务。

10月17日,记者在开放仅一周的星月社区健康驿站内看到,一上午就有十几位社区居民来这里咨询或就诊。

“这里的设备,能测量身高、体重、BMI(体重指数)、心率、心电、体温、基础代谢率等,还能进行简单的血糖、血压测量和耳道检查。”当天,在这里出诊的北下街社区家庭医生服务团队队长王瑞说,老社区里老年人居多,健康驿站的“零距离”成为行动不便的老年人首诊的第一选择。

“距离近了,服务多了,心也更近了。”王瑞说。

更广阔的健康驿站 一次社区融合的尝试

正如预期的一样,健康驿站、健康小屋医疗便捷,也正在改变城市社区居民的传统就诊习惯。对此,社区居民、家庭医生签约团队都深有体会。

“马大夫,您啥时候去健康小屋上班?孩子今天不舒服了,您要是去健康小屋我就不往医院跑了,在家门口抱着孩子看病方便。”10月17日下午,在去法院东街社区健康小屋出诊的路上,北下街社区家庭医生服务团队队长马腾飞被一位神色慌张的年轻妈妈拦住了。

“常驻社区,工作地点离百姓生活越近,老百姓找我们的就越多,对医疗服务和健康宣教依从性也就越强。”马腾飞说,现在在社区里不仅老年人喜欢到健康小屋咨询、就诊,许多年轻人也定时到健康小屋进行健康体检和疾病治疗。其中,妇幼保健知识、季节性疾病预防知识更受年轻人欢迎。

在法院东街社区的健康小屋内,每周都会依据年度计划开展健康教育。这里有健康科普教室,每到授课时间都会座无虚席。

“通过长期宣教,社区居民

产科病区来了一位“洋妈妈”

本报记者 史尧 刘旻 通讯员 李伟博

“我喜欢中国!这里很温暖,很有爱!”10月31日,刚刚从产房回到病房的古巴女孩Shakira(夏奇拉)对医务人员感激地说。

10月30日17时,在丈夫付先生陪同下,20岁的夏奇拉来到河南省第二人民医院产科二病区。按照流程,产科二病区主任李东豫和值班医生杨帆很快为夏奇拉安排了检查。胎儿双顶径正常,可以尝试顺产,而此时产妇已有明显宫缩情况。分娩在即,语言不通怎么办?

“知道科里来了一位‘洋妈妈’,我本来以为自己学的英语应该够用了,一开口才知道她只会讲古巴方言——西班牙语。”杨帆笑着回忆道。

杨帆想到的第一个办法是通过付先生来翻译。但是,对于产科专业学术术语,付先生很难准确传达。于是,杨帆变身“灵魂画手”,将要讲的内容通过卡通的形式画出来,并辅以动作示范,教会产妇在宫缩阵痛时怎



从党史中汲取发展力量

第二届中国国际进口博览会将于11月5日上午在上海开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并发表主旨演讲。

“回顾历史,我们倍感今天的幸福生活来之不易。爱党、爱国、爱岗、敬业就是我们每一个普通党员不忘初心的具体体现。”10月30日,在新乡医学院第一附属医院“支部书记大讲堂”上,该院神经外科支部书记周文科以《爱国情怀》为题深情讲述。

习近平总书记强调:“无论是在中华民族历史上,还是在世界历史上,这都是一部感天动地的奋斗史诗。”党史、新中国史是一部奋斗史,我们永远都不能忘记走过的路。中国革命道路曲折漫长、异常艰巨,期间充满挫折和失败,更充满抗争与奋起。同样,中国建设和改革的道路也充满艰辛,但愈是艰险愈向前,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在“不忘初心、牢记使命”主题教育过程中,该院按照“规定动作必须做好,自选动作做出特色”的思路,经党委研究决定开设“支部书记大讲堂”,把党课与主题教育学习工作紧密结合起来,力争把每个党员的必修课上好、上生动。

该院党委书记赵国安说,“支部书记大讲堂”将作为医院的党建品牌和特色进行推广。“支部书记大讲堂”的举行提升了党课对党员的吸引力及队伍的凝聚力,加强了基层党组织建设和思想理论水平,增强了基层党组织的思想引领力,促进业务工作与党建工作融合发展,为医院的发展凝聚力量。

“知道科里来了一位‘洋妈妈’,我本来以为自己学的英语应该够用了,一开口才知道她只会讲古巴方言——西班牙语。”杨帆笑着回忆道。

“前些年,接受全科医生规

防艾知识进万家 答题抢号 正式启动 专家号免费

主办: 河南省卫生健康委员会
承办: 医药卫生报社

答题抢号规则

1. 每次随机出现1道题,连续答对10道题有一次转盘抽奖,有一定几率抽中专家号或礼品;
2. 如果未能连续答对10道题,本次答题结束;
3. 每人每天有3次答题抢号机会;
4. 本活动解释权归医药卫生报社所有。

扫描二维码开始答题抢号

丁樱	文建国	刘升云	张凤妍	范军铭	蔡小平	薛爱荣	马丙祥	张祥生	彭帮田	李东升
闫东明	吕勇	廖世秀	王祖龙	张新	秦建武	王旭东	关怀敏	王广科	宋学勤	刘学伟

总编辑:高富国 值班总编:董文安 责编:栗凤娇 美编:栗凤娇 编辑部:85966391 新闻部:85967273 融媒部:85967132 发行部:85967089 广告中心:85967196